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Wyniki badania1 zrealizowanego w gorącym okresie kampanii wyborczej, między I a II

turą wyborów prezydenckich, wskazują na wyraźną poprawę nastrojów społecznych, wzrost

ogólnego optymizmu, który osiągnął poziom najwyższy od czasu ostatnich wyborów parlamen-

tarnych2, a także wzrost społecznego poparcia dla rządu.

Społeczne poparcie dla rządu

W porównaniu z październikiem zwiększyła się grupa  zwolenników rządu (o 9 punktów

procentowych), zmalały zaś grupy przeciwników (o 4 punkty) oraz osób obojętnych (o 5

punktów). Zwolennicy rządu ponownie zyskali znaczącą 10-punktową przewagę nad jego

przeciwnikami. Podobne proporcje zwolenników i przeciwników odnotowaliśmy na samym

początku kadencji rządu Józefa Oleksego3.
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (66), 9-12 listopada ‘95, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1254).
2 Por. komunikat CBOS "Nastroje społeczne między I a II turą wyborów prezydenckich", listopad '95.
3 Por. komunikaty CBOS: "Stosunek do rządu - sierpień '95", sierpień '95; "Rząd premiera Oleksego po pół roku
działalności", wrzesień '95; "Stosunek do rządu w październiku '95", pażdziernik '95.
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Tabela 1                 w procentach
Jak określił(a)by Pan(i) swój Wskazania respondentów według terminów badań
stosunek do obecnego rządu? XI XII I II* IV V VI VII VIII IX X XI
Czy jest Pan(i) jego: ‘94 ‘95

zwolennikiem 29 28 32 24 33 29 25 28 24 25 26 35
przeciwnikiem 31 32 30 36 24 25 28 28 24 29 29 25
czy też Pana(i) stosunek do

    obecnego rządu jest obojętny 37 33 34 35 37 42 39 40 46 40 39 34
Trudno powiedzieć 4 7 4 5 7 5 7 5 6 6 7 5

* Do II ‘95 pytanie dotyczyło rządu Waldemara Pawlaka.

Wzrost liczby zwolenników rządu nastąpił w większości grup społeczno-

-demograficznych, choć w różnym stopniu. Największy był wśród bezrobotnych (o 22 punkty),

robotników wykwalifikowanych (o 19 punktów), prywatnych przedsiębiorców (o 16 punktów),

gospodyń domowych, osób o najniższych dochodach, najczęściej uczestniczących w praktykach

religijnych (o 15 punktów). Niemal nie zmieniona pozostała liczba zwolenników w grupie osób

niepraktykujących, o najwyższych dochodach, wśród kadry kierowniczej i inteligencji oraz

wśród rolników.

Jedynie uczniowie i studenci w listopadzie gorzej oceniają gabinet Józefa Oleksego niż

miesiąc temu (spadek liczby zwolenników o 10 punktów). W grupie tej przeciwnicy rządu

dominują nad jego zwolennikami4. Tendencja ta występuje również wśród osób o orientacji

prawicowej oraz robotników niewykwalifikowanych. W pozostałych grupach socjodemo-

graficznych zwolennicy rządu mają liczebną przewagę nad jego przeciwnikami.

Najwięcej zwolenników jest wśród respondentów z wykształceniem wyższym (42%) i

średnim (43%), pracowników umysłowych i robotników wykwalifikowanych (42%), a także w

grupie emerytów (42%). Zdecydowanie najmniej jest ich wśród uczącej się młodzieży (12%).

Obojętną postawę wobec rządu deklarują najczęściej uczniowie i studenci, osoby

najmłodsze, o nieokreślonych poglądach politycznych, najniższym dochodzie, podstawowym

wykształceniu, mieszkające na wsi.

Stosunek do obecnego rządu bardzo silnie różnicują poglądy polityczne respondentów.

Największe poparcie ma rząd u badanych o poglądach lewicowych (56% zwolenników, 16%

przeciwników), znacznie mniejsze - u osób o orientacji centrowej (odpowiednio 39% i 21%),

najmniejsze zaś u respondentów identyfikujących się z prawicą (odpowiednio 29% i 39%).

                    
4 Zob. tabele aneksowe.
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Sympatie polityczne respondentów odzwierciedla również odpowiedź na pytanie,

dotyczące udzielenia poparcia przez badanych określonej partii lub organizacji, gdyby w

najbliższym czasie odbywały się wybory parlamentarne. Utworzone w ten sposób elektoraty

głównych ugrupowań politycznych5 mają zróżnicowany stosunek do rządu.

Tabela 2                                 w procentach
Stosunek do rządu

Elektoraty zwolennicy przeciwnicy obojętni i niezdecydowani

IV VI IX  X XI IV VI IX  X XI IV VI IX  X XI

SLD 75 58 62 58 63 10 10 13 17 14 15 32 25 25 23

PSL 42 25 42 23 33 14 35 26 19 17 44 40 32 55 50

UP 33 33 32 34 29 24 28 33 18 30 43 39 35 48 41

BBWR 25 22 31 22 29 52 45 54 45 50 23 33 15 33 21

UW 27 22 22 22 27 39 44 48 49 49 34 34 30 29 24

NSZZ "S" 36 18 14 21 35 29 46 50 48 29 34 47 36 31 36

Zdecydowanie największe poparcie uzyskuje rząd w elektoracie SLD, znacznie mniejsze

- wśród wyborców PSL. Na trzecim miejscu plasuje się obecnie elektorat NSZZ "Solidarność".

Warto zauważyć, że w ostatnim półroczu wyborcy „Solidarności” najsłabiej popierali obecny

rząd, natomiast w ciągu ostatniego miesiąca najbardziej wzrósł wśród nich (o 14 punktów)

odsetek zwolenników rządu, przy jednoczesnym spadku jego przeciwników (o 19 punktów). W

znacznie mniejszym stopniu przybyło zwolenników w elektoratach PSL i BBWR oraz SLD i

UW. Jedynie wśród wyborców Unii Pracy liczba zwolenników gabinetu Józefa Oleksego

ostatnio zmalała (o 5 punktów), wzrosła natomiast liczba jego przeciwników (o 12 punktów).

Ocena dotychczasowej pracy rządu

oraz poszczególnych dziedzin jego działalności

Wzrostowi poparcia dla rządu towarzyszy  poprawa ogólnej oceny jego dotychczasowej

pracy. Wyraźnie (o 9 punktów) powiększyła się grupa badanych oceniających pozytywnie

działalność obecnej Rady Ministrów.

                    
5 Pozostałych elektoratów nie uwzględniono z powodu ich małej liczebności.
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Po raz pierwszy za kadencji tego rządu połowa polskiego społeczeństwa dobrze oceniła

jego dotychczasowe działania.

CBOS
RYS. 2. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) WYNIKI DZIAŁALNOŚCI RZĄDU PREMIERA JÓZEFA

OLEKSEGO OD CZASU OBJĘCIA PRZEZEŃ WŁADZY?
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Tabela 3   w procentach
Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki Wskazania respondentów według terminów badań
działalności rządu premiera XI XII I II* III IV V VI VII VIII IX X XI
Józefa Oleksego od czasu
objęcia przezeń władzy? ‘94 ‘95

Dobrze 43 33 37 29 38 39 44 38 44 42 35 41 50
Źle 39 46 44 52 52 11 22 29 28 27 34 32 29

Trudno powiedzieć 18 21 19 19 12 50 34 32 28 31 31 27 20
* Do II ‘95 pytanie dotyczyło rządu Waldemara Pawlaka.

Ocena pracy rządu wyraźnie zależy od wykształcenia respondentów, wysokości ich

dochodów oraz oceny własnych warunków materialnych. Im wyższe wykształcenie badanych i

lepsza ich sytuacja materialna - zarówno obiektywna jak i subiektywna - tym lepsze opinie o

działalności rządu.

Równie silny wpływ na tę ocenę  ma uczestnictwo ankietowanych w praktykach

religijnych - im bardziej  zaangażowani są w życie Kościoła, tym bardziej krytycznie postrzegają

dotychczasową działalność rządu.
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Jednak zdecydowanie najsilniej ocenę rządu determinują poglądy polityczne badanych.

Dobrą ocenę wystawia mu aż 74% osób o poglądach lewicowych, 59% o poglądach centrowych

oraz tylko 37% zorientowanych prawicowo, natomiast złą - aż 46% o poglądach prawicowych,

25% centrowych i jedynie 14% o orientacji lewicowej.

Dotychczasowa działalność rządu różnie jest oceniana w zależności od sfery, jakiej

dotyczy. Przewaga ocen pozytywnych nad negatywnymi najwyraźniej widoczna jest w takich

dziedzinach, jak: polityka zagraniczna i kierowanie państwem, słabiej - w gospodarce i polityce

informacyjnej, najsłabiej zaś w szkolnictwie i oświacie. W ocenach gospodarowania pieniędzmi

publicznymi oraz polityki rolnej występuje równowaga, natomiast w odniesieniu do: opieki nad

ludźmi potrzebującymi pomocy, opieki zdrowotnej oraz - szczególnie - w sferze zwalczania

przestępczości i zapewnienia bezpieczeństwa obywateli oceny negatywne wyraźnie dominują

nad pozytywnymi.

Tabela 4                  w procentach

Jak Pan(i) ocenia Ocena
dotychczasową działalność rządu w
dziedzinie:

dobra dostateczna niedostateczna trudno
powiedzieć

polityki zagranicznej 39 31 10 20

kierowania państwem 26 48 14 12

polityki informacyjnej 23 44 21 12

gospodarki 18 54 20 8

szkolnictwa, oświaty 12 40 39 9

gospodarowania pieniędzmi
publicznymi

11 32 42 15

polityki rolnej 7 32 41 19

opieki nad ludźmi
potrzebującymi pomocy

9 32 53 6

opieki zdrowotnej 9 32 54 5

zwalczania przestępczości,
zapewnienia bezpieczeństwa 6 29 60 5

W porównaniu z wynikami sondażu sierpniowego nastąpiła poprawa oceny działalności

rządu w zakresie kierowania państwem, właściwego gospodarowania pieniędzmi publicznymi,

gospodarki oraz polityki zagranicznej. Pogorszyła się natomiast ocena szkolnictwa i oświaty

oraz opieki zdrowotnej.
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Tabela 5                w procentach

Jak Pan(i) ocenia dotychcza-
Wskazania respondentów
według terminów badań:

sową działalność rządu w nastę- Ocena ‘94 ‘95
pujących dziedzinach: IV V VII IX XI I VIII XI
Gospodarka Dobra 10 13 12 9 12 12 14 18

Dostateczna 56 52 54 52 53 56 52 54
Niedostateczna 22 29 24 27 27 24 21 20
   Trudno powiedzieć 12 6 10 12 8 8 13 8

Kierowanie Dobra 19 15 19 16 12 12 17 26
państwem Dostateczna 47 49 46 47 52 50 44 48

Niedostateczna 18 23 20 21 25 26 22 14
   Trudno powiedzieć 16 13 15 15 11 11 17 12

Właściwe gospodarowanie Dobra 9 - 9 7 7 6 6 11
pieniędzmi publicznymi Dostateczna 29 - 28 27 31 35 28 32

Niedostateczna 38 - 44 50 48 45 44 42
   Trudno powiedzieć 24 - 19 16 14 14 22 15

Polityka zagraniczna Dobra 36 - 35 31 35 30 33 39
Dostateczna 29 - 32 32 34 36 32 31
Niedostateczna 6 - 8 10 10 11 7 10
   Trudno powiedzieć 29 - 25 27 22 23 28 20

Polityka rolna Dobra 15 11 13 11 9 11 7 7
Dostateczna 32 34 33 34 36 35 32 32
Niedostateczna 35 38 35 37 36 35 40 41
   Trudno powiedzieć 18 17 19 18 19 18 21 19

Opieka nad ludźmi najbardziej Dobra 13 - 11 10 8 10 11 9
potrzebującymi pomocy Dostateczna 33 - 29 30 35 35 30 32

Niedostateczna 44 - 52 51 51 48 49 53
   Trudno powiedzieć 10 - 8 9 6 7 10 6

Zwalczanie przestępczości i zapew- Dobra 9 7 8 6 7 8 9 6
nienie bezpieczeństwa obywateli Dostateczna 28 25 26 28 32 33 27 29

Niedostateczna 54 64 58 58 55 53 57 60
   Trudno powiedzieć 9 4 8 8 6 7 7 5

Szkolnictwo, oświata Dobra 15 - 14 15 12 12 14 12
Dostateczna 40 - 39 42 40 41 40 40
Niedostateczna 31 - 33 29 39 36 33 39
   Trudno powiedzieć 14 - 14 14 9 10 13 9

Opieka zdrowotna Dobra 10 - 11 11 8 8 10 9
Dostateczna 37 - 34 38 36 35 35 32
Niedostateczna 45 - 46 44 52 52 48 54
   Trudno powiedzieć 8 - 9 8 5 5 7 5

Polityka informacyjna Dobra 26 17 25 24 19 22 26 23
Dostateczna 37 41 34 40 42 43 37 44
Niedostateczna 20 30 22 20 25 22 19 21
   Trudno powiedzieć 17 12 19 17 14 13 18 12
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Ocena polityki gospodarczej rządu

 W ocenie polityki gospodarczej rządu odnotowaliśmy znaczący wzrost optymizmu

badanych. Zwiększyła się grupa osób twierdzących, iż polityka rządu stwarza szansę poprawy

sytuacji gospodarczej kraju (o 12 punktów), a jednocześnie zmalała grupa respondentów

będących przeciwnego zdania (o 9 punktów). Po raz pierwszy w swej kadencji rząd Józefa

Oleksego uzyskał tak wysoką ocenę swej polityki gospodarczej oraz liczebną równowagę

dotyczących jej opinii pesymistycznych i optymistycznych. 

CBOS
RYS. 3. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA RZĄDU STWARZA SZANSĘ
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Tabela 6                                            w procentach
Czy, Pana(i) zdaniem, polityka Wskazania respondentów według terminów badań
rządu stwarza szansę poprawy X XI XII I II* IV V VI VII VIII IX X XI
sytuacji gospodarczej? ‘94 ‘95
Tak 29 27 27 30 24 38 33 30 32 28 28 29 41
Nie 54 55 54 53 60 43 49 49 49 50 52 50 41

Trudno powiedzieć 18 19 19 17 17 20 18 21 20 23 20 21 18
* Do II ‘95 pytanie dotyczyło rządu Waldemara Pawlaka.

Proporcje optymistów i pesymistów w ocenach polityki gospodarczej rządu są różne w

poszczególnych grupach społecznych (patrz tabele aneksowe). Optymiści wyraźnie dominują

wśród badanych o orientacji lewicowej (o 35 punktów), nieco słabiej zaś - wśród osób
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uzyskujących najwyższe dochody (o 14 punktów). Natomiast pesymiści wyraźnie przeważają

nad optymistami w grupie uczniów i studentów (o 25 punktów) oraz wśród osób o orientacji

prawicowej (o 16 punktów).

Premier Józef Oleksy na tle swojego rządu

W ostatnim okresie wzrosło również społeczne poparcie dla premiera Józefa Oleksego.

Obecnie połowa respondentów (49%) wyraża zadowolenie z tego, że stoi on na czele rządu. Od

października grupa osób akceptujących premiera wyraźnie się zwiększyła (o 7 punktów) i

znacznie przewyższa liczebnie tych, którzy go nie akceptują (o 18 punktów). Premier całkowicie

odzyskał poparcie, które utracił we wrześniu.

CBOS
RYS. 4. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A), ŻE NA CZELE RZĄDU STOI PREMIER

JÓZEF  OLEKSY?
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Tabela 7 w procentach
Czy jest Pan(i) zado- Wskazania respondentów według terminów badań
wolony(a), że na czele XI XII I II* IV V VI VII VIII IX X XI
rządu stoi premier Oleksy? ‘94 ‘95
Tak 50 39 41 34 52 51 42 46 48 37 42 49
Nie 35 43 41 48 20 26 31 29 28 35 33 31

Trudno powiedzieć 16 18 17 18 28 24 27 26 24 28 25 20
*  Do II ‘95 pytanie dotyczyło rządu Waldemara Pawlaka
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Zadowolenie z premiera Józefa Oleksego najczęściej deklarują respondenci o

lewicowych poglądach politycznych (71%), rolnicy (61%), osoby z wyższym wykształceniem

(58%), o centrowych poglądach politycznych (58%) oraz sporadycznie uczestniczące w

praktykach religijnych (56%).

Niezadowoleni z osoby premiera są przede wszystkim badani o poglądach prawicowych

(55%) oraz uczniowie i studenci (50%). W obu tych kategoriach oraz wśród respondentów,

którzy najczęściej zaangażowani są w praktyki religijne - niezadowolenie z premiera przeważa

nad aprobatą. Równowaga aprobaty i dezaprobaty daje się zauważyć u prywatnych

przedsiębiorców, natomiast w pozostałych grupach zadowolenie z premiera dominuje nad

niezadowoleniem.

Tabela 8                                w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a), że na czele rządu stoi premier Józef Oleksy?

Elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć

VI IX  X XI VI IX  X XI VI IX  X XI

SLD 81 75 82 81  3 12 11  8 16 13  7 12

PSL 50 49 46 52 26 28 29 23 24 23 24 25

UP 43 51 47 56 30 25 30 24 27 24 23 20

UW 36 31 28 39 39 55 50 50 25 14 22 10

NSZZ "S" 21 20 26 33 63 63 56 57 16 17 18 10

BBWR 19 31 28 24 70 52 60 63 11 17 12 13

Największą akceptację Józefa Oleksego na stanowisku premiera wyraża elektorat SLD

(81% zadowolonych i 8% niezadowolonych), znacznie mniejszą - elektoraty UP oraz PSL. W

ugrupowaniach tych występuje przewaga osób zadowolonych z premiera nad niezadowolonymi.

Natomiast w pozostałych elektoratach wyraźnie przeważają niezadowoleni. Tak więc sympatycy

Unii Wolności udzielają premierowi znacznie mniejszego poparcia niż zwolennicy partii

koalicyjnych i Unii Pracy. Jeszcze mniejszą akceptację premiera wyraża elektorat NSZZ

"Solidarność", najmniejszą zaś - sympatycy BBWR.   
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  Od października zmienił się istotnie stosunek do rządu. Znacznie wzrosła liczba jego

zwolenników, co wpłynęło na powstanie ich wyraźnej przewagi nad przeciwnikami.

 Nastąpiła również poprawa ogólnej oceny dotychczasowej pracy rządu. Po raz pierwszy

gabinet Józefa Oleksego uzyskał dobrą ocenę swej działalności aż u połowy społeczeństwa.

Oceny pozytywne wyraźnie przeważają nad negatywnymi w dziedzinie polityki

zagranicznej i kierowania państwem. Natomiast oceny negatywne wyraźnie dominują w

odniesieniu do: opieki nad ludźmi potrzebującymi pomocy, opieki zdrowotnej oraz - szczególnie

wyraźnie - w sferze zwalczania przestępczości i zapewnienia bezpieczeństwa obywateli.

 Zwiększył się optymizm w ocenie polityki gospodarczej rządu, znacząco wzrosła liczba

osób twierdzących, iż stwarza ona szansę poprawy sytuacji gospodarczej kraju.

Wyraźnie poprawił się również stosunek do premiera Józefa Oleksego. Obecnie połowa

badanych wyraża zadowolenie z tego, że stoi on na czele rządu.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu? Czy jest
Pan(i) jego: 1 - zwolennikiem; 2 - przeciwnikiem; 3 - czy też Pana(i)
stosunek do obecnego rządu jest obojętny

LISTOPAD ’95 (%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 35 25 34 5 1252

Płeć
Mężczyźni 40 26 31 3 592
Kobiety 32 24 38 7 660

Wiek
do 24 lat 26 20 49 5 171
25-34 38 29 29 4 225
35-44 30 30 35 4 282
45-54 43 24 29 4 205
55-64 36 25 31 8 164
65 lat i więcej 39 17 36 8 205

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 19 40 7 473
Miasto do 20 tys. 36 27 32 5 150
od 21 do 100 tys. 35 27 33 6 251
101-500 tys. 35 30 31 5 246
501 tys.i więcej mieszk. 40 30 28 2 131

Region
Północny 31 33 29 7 156
Zachodni 39 23 32 6 145
Środkowozachodni 35 21 37 6 182
Środkowy 33 29 32 6 228
Wschodni 43 14 38 5 130
Południowo-wschodni 35 25 38 2 204
Południowo-zachodni 35 25 35 5 207

Wykształcenie
Podstawowe 27 23 41 9 427
Zasadnicze zawodowe 35 24 37 4 355
Średnie 43 26 27 3 380
Wyższe 42 31 26 1 89

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 32 25 5 74
Prac.umysł.niż.szczebla 42 28 26 4 102
Pracownicy fiz.- umysł. 34 32 28 5 57
Robotnicy wykwalifikowani 42 29 27 1 153
Robotnicy niewykwalifik. 28 33 32 6 71
Rolnicy 29 25 38 8 79
Prywatni przedsiębiorcy 38 27 31 3 45

Bierni zawodowo
Renciści 32 24 36 8 163
Emeryci 42 19 33 6 245
Uczniowie i studenci 12 21 59 8 66
Bezrobotni 31 23 41 4 103
Gospodynie domowe i inni 37 16 42 5 96

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 45 30 20 5 125
Sektor państwowy 34 32 29 5 146
Sektor prywatny 37 27 35 1 207
Spółdzielczość 46 28 15 11 27

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 30 21 46 3 177
125 - 199 31 27 36 5 167
200 - 274 36 22 34 7 327
275 - 324 38 28 28 6 175
325 i powyżej 40 25 31 4 348

Ocena własnych war. mater.
Złe 31 25 38 6 477
Średnie 38 25 32 6 565
Dobre 38 24 34 3 209

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 22 39 11 71
Raz w tygodniu 35 27 32 6 706
Kilka razy w roku 37 21 37 5 334
W ogóle nie uczestniczy 37 25 36 1 140

Poglądy polityczne
Lewica 56 16 24 4 240
Centrum 39 21 38 2 334
Prawica 29 39 28 4 400
Trudno powiedzieć 24 15 49 12 277
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Tabela 2. Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu? Czy jest
Pan(i) jego: 1 - zwolennikiem; 2 - przeciwnikiem; 3 - czy też Pana(i)
stosunek do obecnego rządu jest obojętny

PAŹDZIERNIK ’95 (%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 26 29 39 7 1126

Płeć
Mężczyźni 30 30 36 4 533
Kobiety 21 28 41 9 593

Wiek
do 24 lat 21 31 44 5 153
25-34 23 28 44 6 202
35-44 24 33 38 5 250
45-54 29 26 39 7 184
55-64 29 27 35 9 153
65 lat i więcej 28 27 34 11 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 23 46 10 406
Miasto do 20 tys. 26 26 41 7 145
od 21 do 100 tys. 30 31 35 4 211
101-500 tys. 26 33 37 5 229
501 tys.i więcej mieszk. 32 39 26 4 135

Region
Północny 23 27 43 7 116
Zachodni 39 28 27 7 141
Środkowozachodni 29 27 40 4 174
Środkowy 26 30 39 5 206
Wschodni 21 29 37 13 144
Południowo-wschodni 18 32 39 10 167
Południowo-zachodni 23 28 45 4 178

Wykształcenie
Podstawowe 19 23 46 11 408
Zasadnicze zawodowe 27 28 39 6 303
Średnie 30 34 33 4 337
Wyższe 36 40 24 1 79

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 36 23 5 68
Prac.umysł.niż.szczebla 30 32 35 2 106
Pracownicy fiz.- umysł. 30 24 43 4 61
Robotnicy wykwalifikowani 23 33 36 8 134
Robotnicy niewykwalifik. 19 20 50 12 67
Rolnicy 27 20 49 4 64
Prywatni przedsiębiorcy 22 29 46 3 40

Bierni zawodowo
Renciści 24 25 40 11 139
Emeryci 33 28 29 9 219
Uczniowie i studenci 22 35 40 4 54
Bezrobotni 9 34 50 7 101
Gospodynie domowe i inni 22 25 48 6 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 32 23 41 4 119
Sektor państwowy 29 29 33 8 158
Sektor prywatny 22 35 39 4 193
Spółdzielczość 21 31 39 10 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 15 26 49 10 193
125 - 199 23 33 38 7 159
200 - 274 26 24 43 7 314
275 - 324 24 27 39 10 153
325 i powyżej 38 33 25 4 244

Ocena własnych war. mater.
Złe 19 27 46 8 387
Średnie 27 28 38 7 523
Dobre 34 34 29 3 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 49 32 8 65
Raz w tygodniu 24 27 40 8 644
Kilka razy w roku 28 30 36 6 318
W ogóle nie uczestniczy 36 21 42 1 98

Poglądy polityczne
Lewica 45 21 33 1 178
Centrum 32 21 41 6 293
Prawica 16 47 31 6 349
Trudno powiedzieć 18 21 50 11 304
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Tabela 3. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera
Józefa Oleksego od czasu objęcia przezeń władzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 51 29 20 1251

Płeć
Mężczyźni 52 32 15 592
Kobiety 49 26 25 659

Wiek
do 24 lat 51 23 26 171
25-34 45 35 20 225
35-44 50 35 15 282
45-54 58 27 15 205
55-64 50 29 21 164
65 lat i więcej 50 23 27 204

Miejsce zamieszkania
Wieś 47 30 22 473
Miasto do 20 tys. 58 25 17 150
od 21 do 100 tys. 50 27 23 251
101-500 tys. 52 30 19 246
501 tys.i więcej mieszk. 51 33 15 131

Region
Północny 51 27 22 156
Zachodni 49 27 25 144
Środkowozachodni 56 25 19 182
Środkowy 41 40 20 228
Wschodni 58 19 24 130
Południowo-wschodni 53 33 15 204
Południowo-zachodni 51 28 21 207

Wykształcenie
Podstawowe 45 30 25 427
Zasadnicze zawodowe 48 29 23 355
Średnie 57 29 14 380
Wyższe 60 29 11 89

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 53 34 13 74
Prac.umysł.niż.szczebla 65 24 11 102
Pracownicy fiz.- umysł. 54 28 18 57
Robotnicy wykwalifikowani 48 32 20 153
Robotnicy niewykwalifik. 34 40 26 71
Rolnicy 57 32 12 79
Prywatni przedsiębiorcy 52 35 13 45

Bierni zawodowo
Renciści 50 26 24 163
Emeryci 54 26 21 245
Uczniowie i studenci 44 25 31 66
Bezrobotni 44 37 19 103
Gospodynie domowe i inni 47 22 31 95

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 56 32 12 125
Sektor państwowy 45 36 19 146
Sektor prywatny 53 31 17 207
Spółdzielczość 64 12 24 27

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 42 36 23 177
125 - 199 46 29 26 167
200 - 274 53 29 18 326
275 - 324 53 27 20 175
325 i powyżej 56 27 17 348

Ocena własnych war. mater.
Złe 45 33 22 477
Średnie 52 27 21 564
Dobre 60 25 15 209

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 35 30 70
Raz w tygodniu 48 31 21 706
Kilka razy w roku 56 26 18 334
W ogóle nie uczestniczy 56 25 19 140

Poglądy polityczne
Lewica 74 14 12 240
Centrum 59 25 15 334
Prawica 37 46 17 400
Trudno powiedzieć 39 23 38 277
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza
szansę poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 41 41 18 1251

Płeć
Mężczyźni 45 43 13 592
Kobiety 38 40 22 659

Wiek
do 24 lat 32 47 21 171
25-34 42 45 13 225
35-44 40 44 16 282
45-54 50 38 12 205
55-64 43 38 19 164
65 lat i więcej 39 32 28 204

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 38 22 473
Miasto do 20 tys. 41 40 19 150
od 21 do 100 tys. 41 40 19 251
101-500 tys. 44 44 12 246
501 tys.i więcej mieszk. 42 49 9 131

Region
Północny 45 40 15 156
Zachodni 44 33 22 144
Środkowozachodni 39 41 20 182
Środkowy 32 50 18 228
Wschodni 44 33 23 130
Południowo-wschodni 41 45 14 204
Południowo-zachodni 47 38 15 207

Wykształcenie
Podstawowe 34 41 25 427
Zasadnicze zawodowe 43 38 19 355
Średnie 46 43 11 380
Wyższe 50 42 8 89

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 51 7 74
Prac.umysł.niż.szczebla 49 41 10 102
Pracownicy fiz.- umysł. 49 36 15 57
Robotnicy wykwalifikowani 42 45 13 153
Robotnicy niewykwalifik. 33 47 20 71
Rolnicy 45 38 17 79
Prywatni przedsiębiorcy 47 38 15 45

Bierni zawodowo
Renciści 37 40 22 163
Emeryci 46 33 20 245
Uczniowie i studenci 26 51 23 66
Bezrobotni 37 44 19 103
Gospodynie domowe i inni 38 39 23 95

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 46 44 10 125
Sektor państwowy 44 45 10 146
Sektor prywatny 42 43 15 207
Spółdzielczość 35 39 26 27

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 37 40 23 177
125 - 199 33 48 18 167
200 - 274 41 44 15 326
275 - 324 39 43 17 175
325 i powyżej 49 35 16 348

Ocena własnych war. mater.
Złe 37 43 20 477
Średnie 42 41 16 564
Dobre 49 36 15 209

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 42 17 70
Raz w tygodniu 39 42 18 706
Kilka razy w roku 44 39 17 334
W ogóle nie uczestniczy 46 38 16 140

Poglądy polityczne
Lewica 61 26 13 240
Centrum 44 46 10 334
Prawica 35 51 14 400
Trudno powiedzieć 31 33 36 277
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Tabela 5. Czy jest Pan(i) zadowolony(a), że na czele rządu stoi
Józef Oleksy?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 49 31 20 1251

Płeć
Mężczyźni 49 35 16 592
Kobiety 49 28 23 659

Wiek
do 24 lat 53 31 16 171
25-34 41 34 25 225
35-44 50 33 16 282
45-54 53 31 16 205
55-64 48 32 20 164
65 lat i więcej 50 26 24 204

Miejsce zamieszkania
Wieś 48 28 24 473
Miasto do 20 tys. 53 28 19 150
od 21 do 100 tys. 51 31 18 251
101-500 tys. 49 35 16 246
501 tys.i więcej mieszk. 46 41 13 131

Region
Północny 49 36 15 156
Zachodni 43 28 30 144
Środkowozachodni 55 31 14 182
Środkowy 45 36 19 228
Wschodni 57 20 23 130
Południowo-wschodni 52 29 19 204
Południowo-zachodni 46 35 19 207

Wykształcenie
Podstawowe 45 30 25 427
Zasadnicze zawodowe 48 30 22 355
Średnie 52 33 15 380
Wyższe 58 36 6 89

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 50 43 8 74
Prac.umysł.niż.szczebla 49 32 19 102
Pracownicy fiz.- umysł. 51 41 8 57
Robotnicy wykwalifikowani 53 30 17 153
Robotnicy niewykwalifik. 39 33 27 71
Rolnicy 61 21 18 79
Prywatni przedsiębiorcy 37 37 26 45

Bierni zawodowo
Renciści 49 30 21 163
Emeryci 53 27 20 245
Uczniowie i studenci 41 50 10 66
Bezrobotni 40 35 25 103
Gospodynie domowe i inni 49 21 30 95

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 51 33 16 125
Sektor państwowy 43 40 17 146
Sektor prywatny 50 32 18 207
Spółdzielczość 51 24 25 27

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 45 30 25 177
125 - 199 48 31 20 167
200 - 274 50 31 19 326
275 - 324 48 32 20 175
325 i powyżej 51 32 16 348

Ocena własnych war. mater.
Złe 45 32 23 477
Średnie 49 32 19 564
Dobre 59 29 13 209

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 41 23 70
Raz w tygodniu 47 33 20 706
Kilka razy w roku 56 25 19 334
W ogóle nie uczestniczy 46 35 19 140

Poglądy polityczne
Lewica 71 11 17 240
Centrum 58 27 15 334
Prawica 34 55 12 400
Trudno powiedzieć 41 20 39 277


